Конспект занятия по художественно-эстетическому развитию для детей дошкольного возраста 4-5 лет 

Тема: «Как на Руси весну встречали»

Цель: создать условия для приобщения детей и родителей к истокам русской культуры.


Задачи:

Образовательные: 
- формировать знания о народном празднике «Сороки», «Жаворонки»;

- Обобщить знания о весенних изменениях в живой природе и о перелетных птицах.
- формировать умение петь лёгким естественным звуком;

- закреплять умение высказываться о содержании музыки (настроение, темп, характер)
- Продолжать формировать умение двигаться ритмично, в соответствии с характером музыки

- Формировать умение подыгрывать мелодии на деревянных ложках

Развивающие задачи: 

- развивать чувство ритма;

- развивать умение слышать смену частей музыки и в соответствии с этим менять ритм.
- развивать воображение.

Воспитательные задачи:
- воспитывать доброе отношение к природе;
- воспитывать правила поведения в гостях.
Предварительная работа с детьми: 

беседа о весенних изменениях в природе, перелётных птицах; беседа о поведении в гостях; разучивание песен «Я здороваюсь везде», «Пироги», «Весенний хоровод», заклички «Ой, кулики, жаворонушки», народной игры «Чижик», оркестра, сказки-шумелки «Весенняя сказка». 

Оборудование и материалы: Народные костюмы детям, воспитателю и хозяюшке; музыкальные инструменты: деревянные ложки, бубен, дудочка, свистулька, треугольник, маракас, металлофон, барабан; булочки-жаворонки; Ноутбук; колонка
Методы и приёмы: 

- словесный: беседа, пояснение, вопросы; Словесно-слуховой (пение), слуховой (слушание музыки);

- наглядный.(Дидактическое пособие «Матрёшки»)
- игровой (наглядно-действенный);
- практический.
Ход занятия
Дети входят в музей «Русская изба». Их встречает хозяюшка (мама одного из детей)

Музыкальный руководитель. Сегодня мы пришли в гости к Наталье Петровне. Давайте с ней и со всеми гостями музыкально поздороваемся.

1. Музыкальное приветствие.

Хозяюшка: Здравствуйте, ребята. Я давно жду вас в гости. Проходите ко мне в избу. Садитесь на лавку.

2. Песня «Пироги»

Муз. Руководитель:Какие необычные пироги у вас получились. Ребята, на что они похожи? (на птичек) Что они означают?

Хозяюшка: Это непростые птички  их пекут весной. Весна – время, когда из тёплых краёв к нам возвращаются птицы. На Руси считалось, что в конце марта прилетает 40 птиц, а первыми прилетают жаворонки. Люди отмечали праздник встречи Весны, а назывался он «Жаворонки» или «Сороки».

Чтобы приблизить приход весны, хозяйки в этот день пекли из теста птичек - "жаворонков", раздавали их детям, и те бежали закликать жаворонков, а с ними и весну. Для этого печеных жаворонков насаживали на длинные палки и выбегали с ними на улицу и пели песенки-заклички. Печенье дети затем съедали, а крошки сыпали на корм птицам.

Хотите, и мы попробуем позвать птиц? Возьмите в руки вот этих птичек и подпевайте вместе со мной:
3. Песня-закличка «Жаворонушки»

Ой, кулики, жаворонушки,

Прилетите к нам, принесите нам
Весну красную, лето тёплое,
Нам зима то надоела
Всю соломушку поела.

4. Звучит пение жаворонка.

Музыкальный руководитель: ребята слышите, жаворонки прилетели, теперь наступит настоящая весна. 

Давайте положим птичек. И присядем на лавку. 

Как вы думаете, можно ли с помощью музыки изобразить пение жаворонка. 

Конечно можно. Русский композитор Пётр Ильич Чайковский написал произведение «Песнь жаворонка».  Давайте его послушаем.

5. Слушание пьесы П. И. Чайковского «Песнь жаворонка»
- Кто написал эту музыку?

- Как она называется?

- Какой характер у песенки жаворонка?
- как вы думаете, чему радуется жаворонок?
Жаворонок радуется весне, радуется своему возвращению на родную землю. 
Весной перелётные птицы возвращаются в родные края. Каких ещё перелётных птиц вы знаете? 

Давайте с вами поиграем в народную игру «Чижик».

6. Русская народная игра «Чижик»

По дубочку постучишь

Вылетает сизый чиж

У чижа у чижика

Хохолочек рыженький

Чижик по полю летал

Правой ножкой всё кивал

Чиж чиж не зевай 

себе пару выбирай.
Давайте присядем и вспомним, что ещё происходит в природе весной?
Давайте  расскажем весеннюю сказку-шумелку.

7. Сказка-шумелка.
К нам весна красна идёт, солнце людям принесёт (металлофон)

С юга прилетят журавли (дудочки)

Звонко зажурчат ручьи (колокольчики)

Воробьишки зачирикают (свистулька)

Дятел клювом застучит (ложки)

Мышка в норке зашуршит (маракас)

Лёд на речке затрещит (барабан)

Гром весенний загремит (бубен)

С крыши динь, с крыши дон, капель звонкий перезвон (треугольник)

Всё стучит звенит поёт, в гости к нам весна идёт. (все инструменты)

Хозяюшка: значит вы умеете на музыкальных инструментах играть. А на ложках умеете? (раздаёт ложки)

Музыкальный руководитель: Конечно умеют. Они могут стучать на ложках разный ритм. Вот посмотрите.

8. Ритмическое упражнение «Матрёшки»

Музыкальный руководитель: А теперь посмотрите как наши ребята играют в оркестре.
9. Оркестр 
Хозяюшка: молодцы, ребята. Вы очень хорошо играете на ложках. а танцевать умеете? 

Музыкальный руководитель: конечно умеют и петь и танцевать. Становитесь с нами в хоровод.

10.  Песня «Весенний хоровод» Сл. и муз. Насауленко

Хозяюшка берёт в руки поднос с жаворонками.

Хозяюшка: как хорошо, что вы пришли ко мне в гости, повеселили меня. Угощайтесь, гости дорогие.
Музыкальный руководитель: Давайте поблагодарим Наталью Петровну. Ребята, скажите, о каком празднике мы сегодня узнали? Как он называется? Что делали в этот день? Какое время года встречали?

Музыкальный руководитель: спасибо Вам за гостеприимство. А нам пора возвращаться в группу. До свидания.

Под музыку выходят

